

前言

十载奋进创佳绩，锦绣蒸阳遍芳菲。回眸船山故里衡阳县10年来的发展历程，探寻奋斗足迹，深感其基调之高亢雄浑、色彩之辉煌璀璨，令人荡气回肠。

尤其是近年来，该县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“三五一”工作思路，百万儿女众志成城、改革创新、砥砺奋进，深入贯彻新发展理念、主动融入新发展格局，高质量发展起大潮。放眼征途，一幅全面建设社会主义现代化新衡阳县的锦绣画卷已经磅礴展开。



衡阳县城一角。

蒸阳新画卷徐徐展开

——衡阳县经济社会高质量发展走笔



坐落在西渡高新区的站元鞋业有限公司，员工正在生产鞋类产品。

兴产业抓项目，绘就高质量发展

10月30日，岣嵝乡凤山村种粮大户邹玉龙家承包的1100亩晚稻已经成熟。金灿灿的稻穗迎风起伏，沉甸甸的稻谷压弯稻秆，两台收割机正在田间忙碌。道路旁停着大货车，忙着把谷粒送往合作社。

今年种田收益比去年高，明年还想扩大规模继续种。”邹玉龙说，晚稻亩产达500公斤，除去成本，赚40万元左右。

现代农业稳步推进。衡阳县是个农业大县，该县坚持农业为本，把“三农”工作列为重中之重，认真贯彻落实各项农村工作方针政策，逐年加大投入，不断完善基础设施，极大地调动了农民生产的积极性，饭碗牢牢端在自己手中。

——粮油生产双稳双提。今年，全县完成粮食播种面积135.57万亩，粮食总产60.16万吨，超过衡阳市定目标任务7.07万亩、0.3万吨。夏收油菜67.45万亩、总产菜籽8.1万吨。排查抛荒耕地3.38万亩，复耕复种3.31万亩。

——畜牧水产健康发展。近年来，该县年出栏生猪145万头、存栏生猪105万头，存栏、出栏、母猪存栏三项指标均居衡阳市第一。在建年产能5000头以上的“三化”猪场37个，投产后，可新增生猪年产能100万头以上。新增特种水产品养殖面积1800亩，发展稻田综合种养3.8万亩，渔业总产值达9.63亿元。

——特色基地持续壮大。湘黄鸡、台源乌莲、精品蔬菜、特色水果、有机茶叶、烟叶等特色农业基地建设扩面提质。认证“湘江源”品牌企业5个，粤港澳大湾区优质农副产品供应基地6个，认证企业和批准基地新增数量和总数均居衡阳市第一。创建湘黄鸡省级优质农副产品供应示范片，建成优质稻省级现代农业产业集群区和曲兰镇国家级农业产业强镇，新增省级特色产业示范园5个、衡阳市级19个。今年，种植烟叶0.7万亩，收购烟叶1.57万担，产值2495万元，跻身全国烟叶基地单元县。

近年来，衡阳县新增“衡阳台源乌莲”“寺门前猪”“长永甲鱼”等3个国家农产品地理标志保护产品认证。“曾建华说，去年7月，衡阳县作为全国农村厕所革命现场会主要参观现场，国务院领导给予高度评价和充分肯定。该县保障粮食安全的做法和经验代表我省入选国家《乡村振兴战略规划实施报告》典型案例，要求在全省推介衡阳县成功经验。

工业经济重焕生机。衡阳县大力实施驱动发展和产业兴县战略，科技创新引领地位日益凸显，全县工业经济持续平稳增长，筑牢了稳定经济大盘“压舱石”。

——企业数量规模持续壮大。从2012年到2021年，全县规模工业企业数量从120家增加到170家，净增长了50家；省级专精特新“小巨人”企业15家，衡阳市级专精特新“小巨人”企业3家。

——工业总量快速扩张。衡阳县规模工业总产值从2012年84.02亿元增加到2021年的215.89亿元，年均增长13.18%；去年规模工业增加值增长率10.2%，居衡阳市各县市区前茅。

——优势产业不断壮大。“衡阳县坚持稳增

提品质增魅力，城乡面貌日新月异

船山故里，蒸阳新城。衡阳县委、县政府不断加大投入，统筹推进城乡基础设施建设，加速城乡融合变化，城乡面貌实现了全面改观，完成了华丽蜕变。

县城建设精致精美。衡阳县全面实施“两改一加”。该县通过棚户区改造、老旧小区改造和既有住宅加装电梯等项目的实施，全面解决了县城老旧小区脏、乱、差的面貌，有效提升了县城品位，改善了人居环境。10年来，共实施棚户区改造3789套，其中货币安置2362套，改扩翻1427套。马厂和青风银穗、壕塘、春风等棚户区改造项目受到群众好评。

尤其是2019年老旧小区改造实施以来，全县共完成46个项目，153个小区，涉及539栋11283户的立面整治、弱电整治、管网铺设、天然气和停车位改造等，改造总面积超5000万平方米，总投资约7.5亿元。逸馨花园、经开委大院、轻工业局家属房、老国税局、利民巷3号、财委家属院、生资公司、电力局、交通局家属房、运输公司家属房等一大批老旧小区旧貌换新颜。该县还启动了既有住宅加装电梯工作，目前已完成36台电梯加装任务，极大地方便了群众居家出行。

城市建设步伐加快。近年来，县城英南新区、樟板新区、高铁新区等片区加快推进。船山广场、向阳北路、中心北路提质改造和蒸西大道绿化提质等工程全面完成。蒸水河南北风光带、英陵货运站、县城公交车站全面建成。财富游园、蒸水生态公园、清风公园、半山公园建成并对外开放。成功创建国家卫生县城、全国文明县城和省级园林县城。

实施“四城同创”，推进“三治三化”。该县提



美轮美奂的梅花小镇山野度假区夜景一角。

民生福祉稳步增，幸福生活比蜜甜

民生无小事，枝叶总关情。百姓冷暖、民生福祉一直是衡阳县委、县政府心头最大的牵挂。学有所教、劳有所得、老有所养、住有所居……暖暖的民生温度温暖千家万户，安居乐业的幸福生活比蜜甜。

发展才是硬道理，发展红利全民共享。衡阳县全力推进各项民生工程，持续加大民生投入。在全县推行民生实事票决制，财政民生支出逐年递增。5年来，该县民生支出达222.86亿元。省市部署的重点民生实事项目全部完成，群众的满意度、幸福指数不断提升。

实施乡村振兴战略，描绘农村农业新蓝图。11月1日，笔者来到位于集兵镇的湖南喜耕田农业科技发展有限公司屠宰场，工人手拿剔骨刀正在屠宰车间娴熟的分割牛肉，稍时，一根牛腿骨就剔了下来。

“今年，我家饲养了15头黄牛。以前，请师傅屠宰一头牛要800元劳务费。现在送到喜耕田代宰，每头牛付200元费用。”集兵镇同心村脱贫户唐家良说，不光屠宰费便宜，喜耕田还帮助收购牛下水产品。每头牛比以前多增收1000块钱。

集兵镇党委书记罗皓说，近年来，集兵镇重点围绕建材化工、环保板材、水泥制品和食品加工等行业，先后引进湖南喜耕田农业科技、太栗管业、锦华建材、能匠建材、宏宇沥青等企业。目前全镇集聚中小型企业50余家，规上企业7家。该镇积极推进产业集群发展，着力打造李腊线“工业走廊”。

乡村小车间，托起“致富梦”。截至目前，该县已建成乡村车间179家，吸纳劳动力就业4109人。其中，脱贫人口（含监测帮扶对象）760人，人均年收入2.5万元以上。并大力实施“全领域强农”工程，全力打造粤港澳大湾区优质农副产品的供应基地，构建现代乡村产业体系。角山米业入选“中国好粮油”品牌企业、中国大米加工50强企业和湖南省标杆龙头企业。台源乌莲、渣江土头碗入选“味道湖南”招牌菜，渣江米粉、长永甲鱼入选全省“土字号”“乡字号”特色品牌。

大力推进农村一二三产业融合发展，带动农民就地就近就业增收。台源镇成功创建省级农业产业强镇，东湖寺村入选“全国一村一品”示范村和“全国农业特色产业”亿元村。西渡镇梅花村、岣嵝永禄村、关市镇唐市村、界牌镇上塔村入选全省“一村一品”重点村。乌莲小镇、清花湾、田园沐歌、白石园稻田公园等田园综合体建设初具规模，三湖镇首届黄桃采摘节也取得圆满成功。“农旅融合”、“互联网+”等新业态方兴未艾。

防病治病，守护生命。小康路上，“一个都不能掉队”。健康路上，同样一个都不能少。10年来，衡阳县卫生阵地建设发生了翻天覆地的变化。先后完成了县中医医院、县妇幼保健院、县

卫生健康综合监督执法大队办公楼搬迁扩建。其中，县中医医院、县妇幼保健院分别投资近5亿元，基础设施建设达到三甲医院水平；县人民医院、县第二人民医院、县第三人民医院项目分别开工建设。目前，该县已完成了乡镇卫生院、村卫生室标准化建设。其中，台源镇中心卫生院准备创建二级综合医院；所有乡镇中心卫生院实现了DR、彩超、全自动生化仪全覆盖配备；建成25个乡镇卫生院中医馆，实施了村卫生室的规范化建设，全县卫生健康信息化建设稳步推进。

提升医疗服务水平。衡阳县与省、衡阳市三甲医院建成紧密型医联体3个、专科联盟11个。全省唯一的国家计划生育协会优生优育指导服务中心成功落户该县。

树高千尺不忘根，致富思源靠教育。教育是民生之本，强县之基。近年来，实验学校、弘扬学校、英南学校、合顺幼儿园建成投入使用。新建、改扩建各类学校328所，增加学位31130个，公办义务教育大班额全面消除，高考本科上线人数和上线率大幅提升。连续四年举办衡阳市教育基金会院士奖励基金颁奖典礼，发放奖金961.4万元，奖励师生1045人次。今年，该县高考取得喜人成绩，本科上线4036人。其中，一本上线1656人，创历史新高。

扎实推进稳岗就业。就业是民生之本。该县大力推进稳岗位，提技能、保就业系列政策，努力确保就业局势总体稳定。今年，衡阳县开展“春风行动”系列招聘活动，实现城镇新增就业5503人，失业人员再就业4412人，零就业家庭动态就业援助100%，新增农村劳动力转移就业4570人。大力支持创新创业，新增发放创业担保贷款54户2452万元，带动就业355人。提供优质就业岗位服务，开展职业指导9429人次，组织县内外106家企业举办现场招聘会36场次，提供就业岗位7089个，达成就业意向2400余人。

10年，是时间的刻度，也是发展的标尺，更是奋进的脚步。

“只有回首来路，才会知道已经走出多远；踏上新时代峰峦，才能把握发展的历史方位。”衡阳县委副书记、县长曾建华动情地说，跋山涉水不改一往无前，山高路远但见风光无限，10年来，全县百万人民用勤劳的双手创造了历史，是人民用坚实的臂膀托举起蒸阳大地的荣光。

新时代画卷气吞山河，新征程篇章气势恢弘。“衡阳县将坚持以党的二十大精神统一体思想、统一意志、统一行动，凝心聚力、笃行不怠，厚植优势、聚焦融城。”曾建华表示，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸于行动、见之于成效，为奋力谱写实现第二个百年奋斗目标的衡阳县新篇章贡献力量。



（本版图片摄影 钟仲华 廖文斌）
重点项目船山时间谷封顶。